
87  

УДК 338 

 

А.Ю. Козаченко, канд. екон. наук, доц. (ВНАУ, Вінниця) 

Д.Ю. Поліщук, здоб. (ВНАУ, Вінниця)  

 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ  

АУДИТУ МАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 

 

Активи підприємства – це майнові об’єкти, матеріальні або 

нематеріальні носії вартості, які отримані в результаті попередніх 

господарських процесів та які мають властивість приносити у 

майбутньому вигоду – дохід підприємству. 

Матеріальні активи – активи, які можна побачити або 

доторкнутися до них, що мають матеріальну форму. 

Аудитор, отримавши завдання на проведення аудиту 

матеріальних активів, складає план і програму проведення аудиту, і 

відповідно до цього розпочинає проводити перевірку. 

Аудиторську перевірку необхідно починати з вивчення 

зовнішніх і внутрішніх стандартів, що регулюють організацію і 

методику ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової 

звітності щодо надання інформації з обліку матеріальних активів. 

Розглянемо більш детально методику аудиту кожної зі 

складових матеріальних активів підприємтва. 

Аудит основних засобів і необоротних матеріальних активів 

означає перевірку дотримання в бухгалтерському обліку методичних 

засад формування інформації про основні засоби, інші необоротні 

матеріальні активи та незавершені капітальні інвестиції в необоротні 

матеріальні активи, а також розкриття інформації про них у фінансовій 

звітності. 

Методику аудиту основних засобів можна представити як 

послідовність певних процедур, а саме: 

1) дослідження облікової політики підприємства, зокрема щодо 

основних положень організації обліку основних засобів (визнання, 

класифікація, оцінка, переоцінка, методи нарахування амортизації 

тощо); 

2) встановлення забезпеченості бухгалтерії підприємства 

діючими нормативними документами, що регламентують облік 

основних засобів; типовими первинними документами з обліку 

основних засобів, регістрами синтетичного і аналітичного обліку, що 

застосовуються за даною формою обліку. Ця інформація дозволить 

аудитору скласти загальне уявлення про організацію обліку основних 
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засобів на підприємстві та визначити питання, що вимагають 

особливої уваги; 

3) ознайомлення з даними останньої інвентаризації основних 

засобів, її результатами та своєчасністю; 

4) перевірка наявності наказів керівника про створення на 

підприємстві постійно діючої комісії зі списання основних засобів, 

переліку матеріально відповідальних осіб та встановлення наявності 

договорів про повну матеріальну відповідальність; 

5) перевірка наявності картотеки основних засобів, правильності 

ведення інвентарних карток; 

6) встановлення відповідності даних синтетичного та 

аналітичного обліку і бухгалтерського балансу; 

7) встановлення наявності орендованих основних засобів, 

правильності їх обліку, ознайомлення з договорами оренди (лізингу) 

основних засобів, що укладені з юридичними і фізичними особами. 

Запаси визнаються активом, якщо існує ймовірність того, що 

підприємство отримає в майбутньому економічні вигоди, пов'язані з їх 

використанням, та їх вартість може бути достовірно визначена. Тому в 

комплексі заходів по створенню системи аудиту велике значення має 

формування повної й достовірної облікової інформації про наявність, 

рух і використання запасів на підприємстві, а також чітка організація 

внутрішньогосподарського контролю за їхнім збереженням. 

Починається перевірка з оцінки методики та організації обліку 

запасів, зазначених у Наказі про облікову політику. При цьому, 

аудитор визначає методичні та організаційні особливості, з’ясовує 

можливість застосування тих чи інших методик, які можна 

запропонувати. 

Наступним кроком аудитора є вивчення показників фінансової 

звітності щодо відображення інформації про наявність та рух запасів, 

їх видів. 

Необхідно пам’ятати, що аудитор повинен здійснити перевірку 

за кожним із видів запасів окремо, так як облік кожного виду 

матеріальних цінностей має свою специфіку. 

Так, при перевірці сировини й матеріалів необхідно перевірити 

регістри обліку, звіти матеріально відповідальних осіб, первинні 

документи, картки складського обліку на предмет виявлення 

понаднормового списання матеріалів, сировини чи наявності 

«червоних» залишків, які виникають у тому випадку, коли матеріалів 

списано більше, ніж вони є в наявності (як правило, це трапляється при 

оприбуткуванні не всіх надходжень сировини і матеріалів на 

підприємство і наявності за цим «сірої» готової продукції, яка не була 
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відображена у обліку), правильність розрахунку ТЗВ по матеріалах, які 

відносяться на конкретний вид продукції, а не тільки на всю 

продукцію в цілому тощо. В основному, такі перевірки проводяться 

шляхом вибірки, але при виявлені значних порушень доцільно 

перевірити цю ділянку обліку суцільним методом. 

Аудит малоцінних та швидкозношуваних предметів (МШП) 

необхідно проводити, вивчивши інформацію та первинні документи 

про наявність їх на складі. Особливу увагу необхідно звернути на їх 

облік при передачі в експлуатацію та при списанні. 

При перевірці готової продукції необхідно звернути увагу на 

використання фактичного методу оцінки вибуття запасів при реалізації 

її покупцям і відображенні в обліку фактичної собівартості 

реалізованої готової продукції. 

При проведені аудиту товарів необхідно, перш за все, визначити 

яким видом торгівлі займається підприємство – оптова чи роздрібна 

торгівля або ресторанне господарство та уточнити, за якою оцінкою 

ведеться облік. 

Необхідно нагадати, що всі аудиторські процедури, пов’язані з 

наявністю та рухом запасів, доцільно проводити за методом дедукції, 

починаючи із фінансової звітності, даних Оборотної відомості за 

синтетичними рахунками, Головної книги, регістрів обліку, звітів 

матеріально відповідальних осіб, та закінчуючи первинними 

документами, із проведенням інвентаризації паралельно з 

аудиторською перевіркою для того, щоб порівняти її результати з 

даними обліку. Тільки таким чином може бути перевірена інформація 

щодо наявності та руху запасів і висловлена об’єктивна відповідна 

думка аудитора. 
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